

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.



Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft - kr. Negyed évre 2 ft 50 kr. Fél évre 5 - - - - - Egyre szám - - - 10 -

Hirdetési díj: Órtaasos poltörődt 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint minden több szellő hirdetések, alku szerint a legelőzőbb ÁRÉL

Falusi hangok. - Levél a szerkesztőhöz. - Febr. 27. 1878. T. szerkesztő ur! Engedje át most az egyszer a magas politikának szánt eme helyet egy közérdekű tárgy szá-

A „Magyar Hirlap” febr. 25-ki számában így ír: „a gondviselés is csak olyan gyámoltalan istárszám-féle, ki a maga faköpenyegéből csak mint silbak ügyel az emberiségre, de nem vezetheti kezükön fogva, hogy minden zökkenős helynél „hopp!”-ot kiáltson figyelmeztetésükre.”

Ugyan kérem, mi ez egyéb, mint istenkáromlás! Ime tehát oda jutottunk, hogy maga a sajtó meg jó példaválasztás elöl az isten szent nevének szidalmazásában. Ez különben nem is újsg már. Azok a „be-

A „Magyar Hirlap” is így járhat vele. Ezt a lapot egyébiránt széles körben ismerik, egyszerű munkás emberek is olvassák. És éppen azért nagyobb a bírája, hogy a nép közt megütagja a gondviselés hitét!

Eguedje meg t. szerkesztő ur, hogy tovább folytassam e tárgyat. A felsőház valamelyik ülésén a büntető codex tárgyalása közben Haynald és Samassa érsekkel felszóltattak s indítványozták a 190 §-nál, hogy Isten káromlása egy évig terjedő fogsággal büntetessék.

Lear király. - Tanulmány. - Molnár Györgytől. (Vége). Már az udvarozás láttára felforr Learben a düh, mely Gonerill megjelenésére még fokozódik, de ezzel szemben tehetetlenek érzésén magát, az isten-kéhez fordul, hogy közlegének és vegyék pártfogásukba ügyét; Gonerillnek mint egy lesújtólag csak ezt mondja: „Nem szégyelsz e szakállra nézni?”

Ime, ide jutottunk a nagy modern civilizációban! Embereket nem, de az Istent lehet káromolni. Előbb vagyunk a német és osztrák törvényhozásnál, kik elég ortodoxok valának büntető codexükben az istenkáromlást büntetni!

Hová fog ez irányzat vezetni benünket? Hiszen uton utfélen, minden lépten nyomon a legundokabb káromlókat halljuk ma gyermekektől, kiknek az anyatej alig száradt fel ajkaikon, mesterinasoktól, katonáktól, parlagi gavalléroktól, — sőt a napi sajtótól is.

Vigyázzanak önök, uraim! A sajtó nagy hatalom, de minden botnak két vége van. A ki nem jól kezeli, magát üti agyón vele. Vigyázzanak önök, — a nép alvó országán, melyet csipdeshetnek a legyek egy ideig, de ha felkél, rettenetes lesz dühében.

Ne foszszák meg önök a népet hitétől. Ha elveszik vagyonát, el az utolsó falatkönyérét, hagyják meg legalább vallásos hitét.

Egy ref. lelkész. - A delegációk összeülése pár nappal el fog halasztatni. A terjedelmes „vörös könyv” már kész. A delegációtól kérendő 60 milliónyi kölcsönt a független szabadelvű párt csak azon esetben szaravna meg, ha Andrássy biztosítékot tudna nyújtani az iránt, hogy — nem a muszkának akar segíteni.

erre a kétségbeesés szörnyű hangján tör ki Lear: „Ne tébolyíts meg kérlek, ó leány! mely egész valóját megrendíti, de rögtön visszatartja föllázadt indulatait és az ép lélek jelenlétét bizonyító fenséges önuralomkodással meg egyszerű és utóljára megfélemlítő szenvedélyének minden elemeit s az érzelmeinek egy megkappon szép átmenetével mintegy örök búcsu gyász-dalt rebeg Gonerillhez!”

vetelés megadását. Az ellenzők részéről Chorin Ferenc ad be külön véleményét.

Felvidéki élet. - Német komédia. - Lőcse, márt. 3. Folyó hó 24-én a lutheránus leányiskola javára egy táncmulatság tartott, mely igen jól sikerült, s jelen voltak városunk szépei.

Volt egy öreg házi ur (Lampel Gottfried), ennek pedig a többi közt egy anyáncsaszony-féle huszár fia (Roderich) és egy katonás lánytestvérje Teréz, ki nemcsak a cselekedet (mert az is volt) tudta sakkban tartani, hanem még a háziaknak is tudott parancsolni és akart is (de ez már veszedelem!) és azon házban volt egy huszár káplár is (István), kit Teréz egyszer csak kipakoltatott a házból, (pedig magyar gyerek volt), hanem megtudta, hogy azon káplár a Lampel fiának káplárja, úgy engesztel meg, hogy maga meg meghívni ebédre, a kaszárnyába, melyen kiengesztelni reménylik a síró Roderich kedvét.

Egy pillanattól függ szerelem, gyűlölet! Teréz, a mint hallotta a hevílt beszédet s később a szép dalokat a huszár ajkáról, megszerette. Autaut egymást követik az érdekes és neveléses jelenetek, melyek az élet darabban gyakran előfordulnak. A huszár és Teréz nem találkozik, csak a sors játéka egy különös fordulattal. Uyanis, meguntán István huszár a katonáskodást, egy birtok kezelésének ajánlkozik s mely birtok éppen a Terézé volt. A birtokot találkoztak, hol megvállalk egymáshoz vonalmokat s idővel a

lelki erőt szellemet s magával ragadja az ész is; ez emberfölötti kinok lelki harcában az egymást fojtogató érzelmeik és indulatok közt rémülten sikoltja el magát: „Bolond! megőrülök!” és az oly hatalmas király könnyei záporát bolondja keblére önteni ki, ezzel és Kenttel távozik a „természetből kivetkezett banyák”-nak nevezett lázrókolt.

de a túrelmet már nem bírja keblében urrad emelni, előbb forró könnyei erednek meg és férfiu arczát beomcsolják, majd szidalomra gyullad, bosszat emelget és oly dolgok véghezvitelével fenyegetőzik, a miken megrendül a föld, eltagadja könnyeit, hogy inkább szívesebben darabba törjék szíve, mint sirjon, de az elfojtott könnyek már nem férnek az oly rutul megmarcangolt szívébe; bő forrássá lesz a könyv özőn, mely egész áradattal tör fel a mélyből, hogy örvényes hullámaival elsodorja

szép Magyarországra költöznek, mint férj s feleség! Ez az érdekes darabnak röviden összehuzott meséje. Itt a bójt előtt még két mulatság lesz: egyik ma, a másik pedig holnapután, azaz kedden. Pataky István. - Apróságok (Bolond Istók-ból) A bolgárok vezették a muszkákat a Balkánon. A Kárpátokot majd átvezetik a muszká vezérek.

szép Magyarországra költöznek, mint férj s feleség! Ez az érdekes darabnak röviden összehuzott meséje. Itt a bójt előtt még két mulatság lesz: egyik ma, a másik pedig holnapután, azaz kedden. Pataky István.

Az oroszok és a muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani.

Az oroszok és a muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani.

Az oroszok és a muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani.

Az oroszok és a muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani.

Az oroszok és a muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani, hogy a török és muszkák között a béke megkötését látszanak bizonyítani.

Ausztria. Tájékoztalanabb, mint valaha. Engedi a dolgot odáig, a mig jobban rászedik. Strossmayer püspök egy bosnyák küldöttség élén ment az osztrák császárhoz, hogy Bosznia megszállását kérje.

Törökország. A Dardanellák parancsnoka a szeraskiertől azon utasítást kaptta, hogy semmiféle küli hadihajóknak az átmenetet meg ne engedje. Német és francia érdek. A párisi tőzsde emberei igen határozottan nyilatkoztak az orosz békefeltételek egyike, az óriási hadiszerz ellen, s hogy tiltakozni fognak a conferentia előtt ez ellen, ez egy oly botránkyó, melyen három hajó szentvedhet törést. A francia penzemberek bírák a sok török papirokat, így tehát érdekünk igen közeli vannak értnve, ellenben Oroszország a német Reichsbanktól kaptak legnagyobb kölcsönöket s így közvetve érdekelve van Németország, hogy Oroszország Törökországon annyit vesessen meg, hogy Németország ki legyen elégtve. Itt tehát a francia pénzérdek a német pénzérdekkel összeütözésbe jönnek.

BUDAPESTI HÍREK. Széchenyi Ödön gróf a konstantinápolyi tüzoltók parancsnoka ez állásáról leköszönt. Campill Frigyes a neuz. színház bailetmesterének neje Foltényi Amália elhunyt. Söldönes a népszínház büfjében legközelebb bazárt rendez a török sebesültek javára. A nemzeti színházban a Toldi darabját ismét felelevenített. Így legközelebb a „90 hazafiak” kerül színe. Szigligeti nébáuy darabját már megszerzte a Burg-színház igazgatója. Azokat Doci Lajos fordítja le. Abonyi „Ambruzs bácsi” népszínműve megbukott a népszínházban. Egy szegény ember, a ki a luttin nyert, örömeiben szörnyen halt. Az abaujmegeji gör. kath. klerus megbízásából Répáczky György alesperes sajtóport indított Osváth Imre ellen egy „Közvélemény”-ben írott cikk miatt.

Kisújszállás, febr. 28. Bizony alig volna valami tárgy, mit a vidékről irni lehetne, ha téli, és farsang nem volna. De meg letűnt 365 napi pályáját a két báltás éva, a takarékpénztári ügyek isszolgáinak hirlapi czikkekkül. Mily boldog ekkor a vidéki levelező! hisz van munkája. Takarékpénztárunk neve „Kisújszállási Takarékpénztár”, székhelye Kisújszállás. Igazgatói Kerek Ferenc, Mészáros Ilyés, könyvező Mihalovics József, pénztárnok Balog Sándor, titkár Mihalovics István, a könyvelő fia. Szokott évi közgyűlése febr. 10-dikére volt kitűzve, de a részvényesek határozatképes száma nem jelenvén meg; az, aszabályok szerint, febr. 24-én tartatot meg. Közfelkiáltással gyűlési elnöknek választott polgármesterünk Illéss Sándor. A gyűlésnek legfőbb, és legérdekesebb tárgya volt az évi forgalom kimutatása. Mult

ing végre az utolsó momentumban egy végső nagy fellobbanás után, kialkzék éltvílaga. A természetből kivetkezett lányok által ugy meggyőrtött apaí kelbel fájdalmi. Learben óriási erőt fejtenek ki a viharban is. Mily hatalmas kedélyváltás ez, melylyel e jelenetben Lear az ellenekhez beszél! Mintha magát Jupiter szí-mélyesítően, midőn az elemeket majd birtajja, majd ismét ellenök tanuadra meg mintegy az emberiség büntetésére akarna febüszíteni! A világot rengető villámok és menyőrdögök közt így szól: „Bígy a hogy bírsz, bujj zápor, tűz, okád! Tűzök én nem vádállok, elemek, Kegyetlenséggel. En nektek soha Nem adtam országot, nem birtalok! Leányaimnak, nem tartozok szót fogadni!” de csak hamar más indulata csap által és az elemek ellen is föltámad: „És megis szolgállekü udvarozomnak Kélt, hogy a veszelek, ki akánt! Kélt lányaimmal frigyvesül, adák Hadat viseltek egy foj ellen, a mely Agg és felér mint ez. — O ez gyalazat! e szókál féktelen vad dühében az egekre tör! Ettől kérdező és e jelenet után indul meg Learben a fizikai és szellemi erő hanyatlása, mely ezután csak föl-föl lobbanó mértékben mutatkozik és soha többé nem bir együttes erejű teljes közvetlenséggel és folytonossággal jeleutkezni; esondés kifejezésű reflexiókba mélyed, mely állapotból most már csak kivülről jövő benyomások rázzák föl, de ezek is csupán rövid ideig tartó szagotok kitörésekben nyilvánulnak. A lélek feneketlen mélységébe száll le szellemvilága és az elme lassanként elborul és egészen soha sem vesz el az örületben; inkább tébolyon vehetik és kell is vanunk Lear örület, melyben a szellemek egy-egy ép szikrája mindenkor ki-killan.

Lear a tragikus fejű magasságát a vihar jelenlétében éri el; eredeti dacossága, erőszakoskodása, heves vérmérséklete, hirtelen lobbanó indulatossága, féktelen szenvedélyessége — természetesen itt az elemekkel való harcában sem hagyja el; mindenütt és folyton nyilatkozik ez, még akkor is, midőn a tragikus lejtőn (Edgar megjelensétől) már bírnál rohan, de természetesen mindig fögő, mindig kiszűbbő szellemi és fizikai erővel,

A mint teszik...

ei könyvnyomdájában.



